

對人有愛心，對耶穌有信心

腓利門書 4-7

周鴻鐘牧師

今天要與大家互相勉勵學習的是「對人有愛心，對耶穌有信心」。

保羅給腓利門的信中說：「我常常為你感謝我的上帝，因為我聽到你對所有的信徒都有愛心，對主耶穌有信心。」(5 節)

請問：有信心重要，還是愛心重要？保羅哥林多前書 13:13 告訴我們，他說：「現今所存的是信心、盼望、仁愛，這三項，其中第一大的(最重要的)是仁愛。」

有信心的人不見得有愛心，但有愛心的人，他已經把信心的真諦用行動表達出來。所以聖經說：「甚至有堅強的信心能夠移山倒海，要是沒有愛(信心)，就萬萬算不了什麼。」(林前 13:2)

公元 1991 年的中東戰爭，當時美國出兵幫助科威特抵抗伊拉克的入侵，維護中東與世界的和平。戰後美國總統老布希在一場公開演說，透過人造衛星向全世界廣播，他說：「美國子弟兵在前線作戰，他一直在向上帝祈禱。」

布希又說：「我自己在別人眼中的形象並不重要，重要的是自己在上帝眼中的形象都一致。腓利門是一位「對主耶穌有信心，對人有愛心」的人。

現在以腓利門書 4-7 節提出三點來互相學習

1. 常常祈禱，也為別人代禱的保羅

「我(保羅)每次禱告的時候都提到你(腓利門)，常常為你感謝我的上帝。」(4)

在這裡保羅提到他自己的“祈禱”，在希臘文是用複數，意思是常常有機會就祈禱，而且隨時不停地的祈禱。可見保羅是一位常常祈禱的人。

主耶穌也勉勵門徒也勉勵我們，祂說：「要常常禱告，不可灰心」(路家 18:1-8)

有幾則有關祈禱“無聊”的小笑話，讓我們輕鬆一下：

(1) 主日學老師拿著電話機給小朋友講解祈禱的道理，老師問：「你們用電話跟

別人說話時，有沒有看見那邊的人？」 「沒有」

老師說：「我們祈禱也一樣，上帝就在那一邊，只是我們看不見而已，但是我們還是要常常給上帝打電話。」

一位小朋友舉手問道：「老師，上帝的電話幾號？」

(2) 野外禮拜，老牧師一職沒完沒了的講道，陳太太的小兒子倒是很乖閉著眼睛端坐不動。媽媽悄聲問他：「你在幹什麼？」

小兒子還是閉著眼睛回答：「我在祈禱上帝趕快下雨。」

(3) 一位牧師死了來到天堂報到，守門的天使：「請等一下，我要查一查生命冊，你的資料。」這時有一位計程車司機也來報到，守門天使一見到司機，很親切招呼說：「你來啦！請進！請進。」牧師抗議說：「我先來，怎麼讓他先進去？」

天使說：「這位計程車司機開起車來，乘客都在祈禱，可是你講道聽眾都在打瞌睡。」

耶穌的門徒並沒有求主說：「請教導我們傳道。」也沒求：「教導我們唱歌。有一次，耶穌在一個地方禱告。禱告完，門徒對祂說：「主啊！請教導我們禱告。」(路加 11:1)

耶穌就教導門徒偉大的主禱文：「我們在天上的父，願人都尊祢的名為聖，願祢的國降臨，願祢的旨意行在地上，如同行在天上。我們日用的飲食，今日賜給我們，免我們的債，如同我們免了人的債。不叫我們遇見試探，救我們脫離兇惡，因為國度權柄榮耀全是祢的，直到永遠。阿們。(路 11:2-4)

又對門徒說：「我告訴你們，你們祈求，就得到。尋求，就找到，敲門，就給你們開門。」(路 11:9)

各位兄姊，我們一定要禱告，許多人都說不會禱告，那就學習禱告，或用“主禱文”禱告。

保羅說：「我禱告的時候提到你(腓利門)。」這“提到你”三個字，表示保羅在祈禱時，特別記念腓利門，並且為這位受信人腓利門代禱。

保羅在禱告的時候，想起所愛的信徒，同拖磨的同工，就照他們各人的狀況，清楚的一一為他們代禱。在上帝面前，提起各人的事情為他們祈求上帝的祝福，這是何等的高深尊貴。

保羅的這種隨時隨地祈禱，為人代禱，凡是感謝，我們應當學習。我們要學習禱告，也要學習為人代禱，凡事感謝。

2. 「因為我聽到你對所有的信徒都有愛心，對主耶穌有信心。」(5 節)

“信心”和“愛心”是保羅對腓利門的稱讚。腓利門把對主耶穌信心化為行動，對眾聖徒親切款待，及對所有信徒也有愛心的活動，是腓利門的人格特徵。

腓利門是一位很有信心的人，當時沒有禮拜堂，他提供自己的房子做為信徒禮拜上帝的地方，他把對上帝的信心，化為對仁愛心的行動。

然而有些信徒，他們對主耶穌的信心，和對人的愛心，信心和愛心是分開的，他們的信心熱沸沸，對人卻很冷漠，甚至冷酷無情。有時，人們會說這是沒有人性。

法國知名作家，也是哲學家伏爾泰(Francois M.A Voltaire 1694-1778)。成名後，喜歡裝出高貴氣派，禁止旁人闖入私宅區域。一次一位流浪漢闖了進來，伏爾泰就用法律來審判，並且請他的秘書來當辯護律師。

辯護律師說了一大篇對犯人有利的話，突然停了下來不說了。伏爾泰就問他怎麼不說了。律師說：「我要從你的《哲學辭典》中找“人性”這個字，可是你卻沒有提起過。」

伏爾泰不好意思，也覺得很有道理，就把那流浪漢放了。

西班牙國王腓力二世，他是一位對上帝盡忠，也是一位熱心熱沸沸的信仰狂熱的人，他為了表現對上帝的熱心和忠心，所以設立宗教法庭，把那些信仰，思想不一樣的人殺掉或關進牢獄，他認為這才是忠心於上帝、愛上帝。

這位西班牙國王腓力二世，被後來歷史評論，雖然自認為對上帝大發熱心，但沒有人性。

只要看一個人和人的關係如何，便可知道他和上帝的關係如何，一個人若是與人不合，即使他熱心於參加教會的活動，甚至可是在教會是長老、執事，但他仍不能算是屬上帝的人。

3. 愛心帶給人快樂和鼓勵

「親愛的弟兄(腓利門)啊，你的愛心給了我極大的喜樂和鼓勵，所有的信徒也因为你而覺得愉快。」(7 節)

保羅寫信給腓利門時，正被囚於羅馬牢獄，當獲知腓利門在哥羅西教會幫助調濟貧困的信徒，這種為福音付出的愛心行為使保羅牢獄中生活的痛苦，而大有快樂和安慰，而那些貧困的信徒，也因腓利門愛心的幫助而得到鼓勵與愉快。

真正愛心的行動會給人帶來快樂和鼓勵。

在五千年歷史春秋時代，秦穆公有一次失去一匹艾馬，這匹馬跑到岐山腳下，村民發現牠，不知是王的愛馬，就合力圍捕，將馬宰了，全村的人都商興來吃馬肉。當官員找到村子，發現王的愛馬已被宰殺，就把全村百姓都抓起來，等秦穆公處置。秦穆公知道後，就對部將說：「一個有愛心的君王，是不會為一匹牲畜來殺人的。」

又說：「我聽說，吃好的馬肉，應有好酒喝才相配。」於是賞好酒給百姓，並釋放他們。原以為要被懲罰，現在不但不被罰又被賞美酒，村民都很高興，也很感激秦穆公。

後來晉國攻打秦國，秦穆公被圍困，差點就被俘。正在危險時，那些受過恩惠的村民，受到愛心恩惠的鼓舞，感恩圖報，自動組成敢死隊，給秦穆公解圍。

腓利門書 4-7 節，是保羅要提起本書信主題的導線，保羅“足賢(gau)”，先對腓利門誇讚，褒褒咧，然後提出請求拜託。所以從第八節開始，保羅就進入本書的主題，為逃奴阿尼西謀向主人腓利門請求。保羅希望以上這些誇讚來引發腓利門再一次的愛行，繼續有愛心的行動，進而赦免阿尼西謀，並接納他。

愛心的行動，不是一時感情的衝動，而是持續永久的。